

B1

三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2020/12/29
星期二
本版责编 王平
每周二出版B1-B8

实现农业农村优先发展

关键在于产业发展和乡村建设

[封面人物观点]

作者简介

高启杰

中国农业大学教授

[核心提示]

坚持农业农村优先发展，需要在资源配置、产业布局、基础设施建设、创新创业、公共服务等方面向农业农村领域倾斜，逐渐矫正产业之间、城乡之间的失衡状态，从而实现均衡发展。

产业发展是根本

今年1月至11月，云南省农产品进出口额同比分别增长10.6%、7.7%。为大力支持培育“云菜”出口竞争优势，昆明海关派出业务专家实地指导，支持出口蔬菜基地建设，引导企业建立“公司+基地+标准化”种植经营模式，帮助企业建立质量安全管理体系，引导和鼓励企业采用生物手段对病虫害进行科学防治，加强生产、加工、运输、仓储等各环节安全卫生和质量管控，确保出口蔬菜“源头达标”。推行新鲜蔬菜直通供港澳模式，对符合条件的企业和产品，采取产地检验检疫、口岸直通放行的监管模式，大幅缩短“云菜”到达港澳市场的时间。

河南

建成高标准农田
6910万亩

从河南省农业农村厅获悉，截至目前，河南省已累计建成高标准农田6910万亩，进一步支撑粮食生产高产稳产。高标准农田是指土地平整、集中连片、设施完善、农电配套、土壤肥沃、生态良好、抗灾能力强，与现代农业生产和经营方式相适应，旱涝保收、高产稳产，并被划定为永久基本农田的耕地。今年以来，河南全省积极开展农田建设“百日会战”，全力推进项目建设进度。2019年度高标准农田建设结转项目已于今年11月底基本完成竣工验收并投入使用，2020年度新建项目工程主体进度已超过96%，明年春节前可全面完工发挥效益。

辽宁

全省农村不动产
登记已达九成以上

连日来，辽宁不动产确权登记质量大检查工作人员敲开一户户农家房门，是否完成了房地一体权籍调查、是否办理了房地一体不动产登记，进行询问、检查。截至目前，全省农村不动产已登记发证500余万宗，面积27万公顷，登记比例达90%以上。按照国家部署，到2020年年底，辽宁要完成农村不动产权籍调查、农村宅基地和集体建设用地登记颁证率90%以上，基本实现“应登尽登”，各级农村不动产登记数据库基本建成，初步实现数据交汇，农村不动产纳入不动产登记日常业务，基本实现不动产登记城乡全覆盖。

当前，在经济下行压力加大、外部环境多变的复杂形势下，做好“三农”工作既意义重大，又任务艰巨。坚持农业农村优先发展，需要在资源配置、产业布局、基础设施建设、创新创业、公共服务等方面向农业农村领域倾斜，逐渐矫正产业之间、城乡之间的失衡状态，从而实现均衡发展。不难想象，在未来相当长的时期内，农业农村优先发展都会是国家政策的基本考虑。要使这一政策真正落到实处，关键是要促进产业发展和乡村建设。

目前，农业发展自身面临的问题与挑战也十分严峻，主要表现在农业发展的资源和环境约束日益趋紧，农业生产经营人员总体素质不高且结构不合理，农业产业结构失衡和区域布局不科学的问题日益突出，土地流转和农业规模经营面临巨大挑战，农业社会服务体系不完善，农业生产成本持续上升，主要农产品的国际竞争力下降。如果农业不稳甚至滑坡，粮食和重要农产品供给不足，不仅会导致物价上涨，使经济发展面临增长下行和物价上行的双重压力，而且不利于社会稳定。为此，文件提

出夯实农业基础，保障重要农产品有效供给。未来农业发展需要调整速度、优化结构和转化动力，归根结底就是要转变农业发展方式。只有加快转变农业发展方式，才能更好地保障粮食安全和食物质量安全，并使我国农业发展成为功能多样、有吸引力、有竞争力的现代产业，使我国从农业大国转变为农业强国。转变农业发展方式，提高农业发展质量，需要加强农业技术创新，加快突破农业关键核心技术的研发与推广，同时需要培育新型农业生产经营与服务主体，构建现代农业生产经营与服务体系。此外，还要统筹两个市场和两种资源，积极培育竞争优势，科学确定国内重要农产品保障水平，提高国内安全保障能力。

农民是农业和农村发展的主体，农民增收和就业是农村发展的核心问题。现阶段，农民增收与职业转型面临着前所未有的挑战。主要表现在农民增收的难度日益加大，农民职业转型面临能力不足和保障缺乏问题，农民投资创业面临诸多困境。为此，文件提出发展壮大

乡村产业，拓宽农民增收渠道。未来需要拓展农业功能，优化产业结构，促进农村产业融合发展。拓展农业多种功能是新时期农业生存、发展和壮大的必然要求，发展绿色农业、循环农业、生态农业、休闲农业和乡村旅游等是现阶段较好的选择。调整、优化农业产业结构必须按经济规律办事，统筹规划，科学安排。具体而言，就是要坚持以资源禀赋为基础、以市场需求为导向，满足人们对农产品多样化的需求；实行区域化布局、专业化生产，推动优势、特色农产品向优势产区集中，形成优势农产品产业带；促进粮经饲统筹和农林牧渔结合，更加合理地利用各种农业资源；推进农业产业链和价值链建设，重视发展农产品的深精加工和综合利用，提高农产品的附加值和农业的综合效益。

在发展农村产业过程中，要因地制宜地采用多种方式促进一二三产业深度融合发展。当前尤其应当重视建设数字乡村、发展农村电子商务、发展乡村新型服务业特别是生产性服务业、升级产业集群。

乡村建设是重点

善乡村治理体系，实现乡村治理现代化；充实乡村资源，促进城乡资源要素双向流动；完善农村基本公共服务供给，提升农村社会发展水平；守住乡土文明传统，建设美丽宜居乡村。

基于农业农村发展的经验与教训，乡村建设必须重视农民发展能力的提升，从而增强发展的内生动力。农民的自身发展能力和竞争力不足不仅表现在就业与增收能力方面，而且还表现在政治参与能力、思想观念、综合素质等诸多方面。未来在提升农民发展能力上，除了继续创造条件增加农民收入、维护农民各种合法权益外，应当更多地关注人力资源的开

发。开发人力资源主要就是加强对农民的教育培训，把农村人力资源变成人力资本，使农民具有持续发展的能力。

近期，提升农民发展能力的当务之急是要加强新型职业农民教育培训。针对新型职业农民的培训，需要在培训需求评估的基础上因地制宜地设计培训项目。不仅要在新技术上进行培训，而且还要在知识、技能、观念、行为改变等方面进行系统的培训。通过培养新型职业农民成长中的企业家能力，推进职业农民从纯生产型向生产经营型转变，使其成为能够自主经营、有竞争力的市场主体。

制度创新是保障

全管理的法律法规；健全农业保险制度，完善农业补贴政策；构建新型农业生产经营与服务体系，促进农业发展全面转型；改革和完善支持现代农业发展的科技创新与推广体系；构建与世界农业对接的机制。

在提升农民发展能力方面，需要加强新型职业农民培育制度建设；消除农民进入要素市场的障碍，赋予农民更多的权利；构建和完善新型农民创业服务体系。

在提升乡村治理能力及促进农村社会发展方面，需要完善农村基层民主政治建设的制度环境，创新农村基层治理机制；完善返乡下乡创业支持政策，全面激活农村资源要素；完善覆盖城乡的社会保障制度以及基本公共服务制度；重视社区发展规划及相关制度安排，建设宜居宜业宜游的美好家园。

党的十九大报告提出实施乡村振兴战略，强调坚持农业农村优先发展。完成好“三农”领域必须完成的硬任务，对于有效应对各种风险挑战赢得主动、确保经济持续健康发展和社会大局稳定、如期实现第一个百年奋斗目标具有基础性作用。做好新时代“三农”工作，实施好乡村振兴战略，要认真学习领会坚持农业农村优先发展的重大意义，准确把握其丰富内涵，采取超常规的政策举措，加快推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。

(摘编自《光明网》)

